

潍坊工商职业学院

县域“长出”的大学，把“根”扎进地方产业里

职教先锋

在潍坊诸城，从汽车制造到机械加工，再到食品工业，几乎在每一个企业里，都能看到一所地方高职院校毕业生的身影。从繁忙的车间到安静的实验室，他们正为这座工业强县的持续生长贡献着坚实的力量。

他们的母校——潍坊工商职业学院，诞生于诸城这片沃土，也用整整20年的时间，将发展的“根系”深深扎进了诸城的产业肌理之中。

记者 尹明亮
通讯员 王树忠 郑翔天

为产业育人 毕业生撑起地方企业一片天

熟练地操控着机床，看着一条条用于新能源汽车的管路从机床中挤出，郑召文脸上写满了专注，他是潍坊工商职业学院数控技术专业2015届毕业生，目前工作的地方是山东美晨科技股份有限公司的新能源管路车间。

这家国内汽车、工程机械减震系统和流体输送系统的领军企业，郑召文和他的校友们发挥着特殊的作用。

“新能源管路车间是企业重要的板块之一，车间里随手就能抓一个校友出来。”同样毕业于潍坊工商职业学院的杨超是车间主任，与同是校友的企业人力资源主管李妍洁聊起车间里潍坊工商职业学院的校友们，他脸上多了一份骄傲。

“企业成立20多年，几乎是与潍坊工商职业学院同步发展的20年。近十几年，每年都有几十位毕业生入职，从车间技术骨干到企业的技改实践，学校给企业提供的人才支撑是巨大的。”山东美晨科技股份有限公司人力资源部部长郑勇说。

实际上，在诸城市高新技术开发区，潍坊工商职业学院的校友几乎遍布每一家企业。在这个汽车零部件产业、食品机械产业、食品产业都在国内有一定响应力的县级市，潍坊工商职业学院已经成了大小企业的一个重要人才库。

“学校是2005年整合创建，今年恰逢20周年，累计培养了20余万毕业生，其中很大部分都在服务着诸城以及周边地区的产业发展。”在潍坊工商职业学院校长张绍秋看来，当年，诸城市将几所学校整合创建为潍坊工商职业学院，初衷便是为地方产业发展培养高水平技术技能人才。这些年来，学校一直矢志不移地践行着这个使命。

如今，在诸城，不管企业大小，潍坊工商职业学院的学生都成了支撑企业发展的重要力量。

在位于诸城市辛兴镇的山东谷雨生物科技有限公司，近50位潍坊工商职业学院校友撑起了这里的一片天。而位于诸城市昌城镇的潍坊市辉科食品有限公司，企业产品研发骨干里面有5位是来自潍坊工商职业学院的毕业生。



潍坊工商职业学院毕业生郑召文在山东美晨科技股份有限公司生产车间。

“生长于这片土地，扎根于地方的产业，潍坊工商职业学院也要为地方产业的发展输送源源不断的养分。”张绍秋说。

让企业走进来 产教融合走出“工商经验”

产业在升级，人才培养如何更好地跟上产业的转型？潍坊工商职业学院一直在探索。

12月9日上午，在潍坊工商职业学院一堂食品法律法规与标准的课堂上，食品质量与安全专业的大一学生王泽平听得格外专注。讲台上的老师王志健来自山东惠发食品股份有限公司，他是学校的产业导师，从事团餐标准化开发的他总能给课堂带来更鲜活的案例。

“把生产一线的知识带进大学课堂，也是在为行业培养更实用的人才。”每周两次走进大学课堂，如今成了王志健的重要工作。作为当地食品行业的龙头企业，惠发食品有十几位像王志健这样的技术骨干在潍坊工商职业学院兼任产业教授。

在潍坊工商职业学院，产业教授并不罕见。在学校的机电与汽车工程学院，全国技术能手、全国五一劳动奖章获得者王浩名和孙秀平同志的两个省级职业教育技能大师工作室，致力于“传艺、攻关、创新、交流”，在提升汽车装调与维修、机电一体化技术水平方面取得了显著成效。

“从汽车到机械，再到食品，学校的产业教授与工匠导师目前已经有387名。”学校合作办学处处长侯国强说。

实行“双主体”式育人，打通人才培养的最后一公里，培养地方产业所需要的高技能人才，这些产业教授是其中重要的一环，但不是全部，潍坊工商职业学院产教融合探索正在全方位展开。

“为产业育人才，就要让企业参与到育人的全过程，从专业课程的设置到师资队伍的组成，几年来，我们把企业请进来，全方位破解校企合作‘两张皮’的难题。”张绍秋介绍，除了产业导师，近几年，学校与企业合作的现代产业学院也一个个建立起来。

在诸城汽车产业的龙头企业北汽福田，每年都会迎来数百位潍坊工商职业学院的实习学生。他们来自校企共建的福田领航产业学院，一批批学生在生产线上成长，也最终从这里走进一个个工业企业。

惠发产业学院、华为ICT学院、新一代信息技术产业学院、航空产业学院、电商现代产业学院……十几个产业学院建起，学院与华为、海信视像、北汽福田等企业新建的40余个校内外生产性实训基地同样拓展着产教融合育人的深度。

“这一个个产业学院是潍坊工商职业学院这棵职教大树长出的新枝叶，它们也同样反哺着我们所植根的这一方产业土壤。”张绍秋说。

照着产业链调专业 三分之二专业都是工科类

走在潍坊工商职业学院实训楼，一台台数控机床和机器人煞是吸引眼球。“学院的‘工’是如今是工业的‘工’。”张绍秋的话看似有些玩笑，但这句玩笑话却是学校在专业布局上的真实映照。

“二十年来，学校一直服务于地方产业的发展，学校的专业建设也一直在随着产业发展的需求进行调整。”学校教务处处长朱文波介绍，近两年，学校优化调整了十几个专业，调整的最重要原则就是专业要与诸城以及潍坊的产业更好对接。

“如今学校51个招生专业，都对接着当地的产业链，差不多有三分之二的专业都是工科类专业。”朱文波说。

专业对接到产业链，人才培养也直接对接企业，学校与山东美晨、海信集团、山东新锐通用航空有限公司等企业围绕机电一体化等15个专业开展订单培养、学徒培养和现场工程师专项培养，仅在2024年就培养学生近6000人。

“专业不仅要对接产业链，更要融入产业链，在融合中育人，在融合中服务产业。”在张绍秋看来，根植于区域发展，服务产业升级是职业教育的使命，也是职业教育的生命。

在潍坊工商职业学院，专业与产业对接的深度和广度都在拓展。学校通过“实体化运作、市场化运营”模式牵头组建全国预制菜产教融合共同体，与企业在标准制定、技能大赛、技术研发等30余个领域开展深度合作，覆盖全国20省市200家企业，被列为“山东省校企一体化合作办学项目”。在这个共同体下，协同开展育人的同时，已经帮相关行业企业完成了多项技改以及标准制定的工作。

另外，学校牵头组建的诸城市域产教联合体，实现了教育链与产业链“园区化”共生，平台累计整合600余家产业链企业资源，形成了覆盖县域重点产业的产教融合“大格局”。

11月底，潍坊市先进制造业产教融合体在潍坊工商职业学院成立，学校的“工业”属性也在一步步变得更厚重。

“学校是从一所土生土长的大学，要以更广的视野引领产业，最终的落脚点依然是融入地方、服务产业，根在这片产业中扎的越深，潍坊工商职业学院这棵职教大树向上生长的空间也才越广阔。”张绍秋说。

热爱公益的中学生看过来

2026年远见者新星奖开始申报了

记者 尹明亮 济南报道

2026年青少年远见者新星奖正式开始申报了，申报时间为2025年12月1日到2026年3月31日，热爱公益的山东青少年，来分享你的公益故事吧。

青少年远见者新星奖是在上海市人民对外友好协会等单位指导下，由上海复星公益基金会发起的一项支持12-18岁青少年用创新公益项目践行联合国可持续发展目标(SDGs)的奖项。活动面

向全国开展，2026年度奖项在山东的报名征集和评选由上海复星公益基金会、齐鲁晚报·齐鲁壹点、“少年强”山东青少年成长平台等共同开展。

青少年远见者新星奖开展多年来，已经有数千名中国优秀青少年参与其中，已成为展示和推动中国青少年公益可持续发展的一张国际化名片，为促进中外青少年交流作出了积极贡献。

2026年，青少年远见者新星奖将继续与联合国训练研究所及

教育部中外人文交流中心发起的可持续发展目标中国倡行者活动展开合作，吸收海内外优质教育资源并整合优化，进一步培养中国青少年的可持续发展理念，拓展国际视野。

2026年青少年远见者新星奖将产生慈善大使2名、远见者新星奖5名、远见者潜力奖10名、杰出公益社团奖5组。

此外，根据报名情况，组委会还将设置山东公益新星奖、山东优秀公益社团奖等若干名。

活动报名期间，齐鲁晚报·齐鲁壹点将持续对优秀的山东公益少年进行重点采访报道，让山东公益少年的故事被更多人看到。

根据组委会安排，除两名慈善大使外，组委会今年还将从获奖学生中选出十人，授予奖学金，与慈善大使一起走进联合国总部，体验真实的外交环境。通过模拟多边会议及国际组织谈判，培养青少年面对复杂问题的多维解决能力并掌握多元文化特色知识体系，获得联合国训练研究所

(UNITAR)纽约办事处的实训机会、国际组织官员签发推荐信、合作机构颁发的结业证书及实习证书等。



扫描二维码
登录官方网站在线申请